

2020年10月29日 星期四
庚子年九月十三 第20561期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

贵州正安县发展特色产业稳定脱贫—— 被吉他改变的山乡

全面建成小康社会
“百城千县万村调研行”

本报记者 李丰 本报通讯员 贾越峰

吉他广场、吉他创业园、吉他风情街、吉他路灯……走进吉他之乡贵州省正安县县城，随处可见吉他元素。

2013年，正安县委政府打破常规发展吉他产业。7年来，吉他已经慢慢成为正安人生活的一部分，企业和人才的引入使吉他产业不断发展壮大，学校里的吉他课程使吉他文化逐

渐盛行。

吉他，改变了这座小城的生活方式。正安县靠着一把吉他，改变了落后贫穷，开拓了一条特色经济发展之路。

改变生活，稳定脱贫

31岁的正安县安场镇兴庄村民冯敏，近年来一直在外务工。虽然收入可观，却不能照顾家庭和孩子。今年受新冠疫情影响，兴庄居村引导不能外出务工的村民就近务工。冯敏和丈夫就这样到了工业园区进入木源吉他厂工作。冯敏负责吉他的质检，重点检查柄头、柄把、侧板等部位，保证产品质量。

(下转第3版)

伟大旗帜引领历史巨变

——习近平新时代中国特色社会主义思想指引“十三五”经济社会发展述评

新华社记者

伟大思想源自伟大时代；
创新理论指引创新实践。

“十三五”，在中国特色社会主义的历史进程中，承前启后、继往开来。

在这5年中，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我国经济社会发展实现历史性跨越，取得决定性成就，脱贫攻坚和全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家前景光明，中华民族迎来新的历史巨变。

转型再塑

——以新发展理念引领高质量发展，开辟中国发展新境界

2020年10月22日，中央政治局常委会召

开了一次非同寻常的会议，习近平总书记和其他中央政治局常委听取“十三五”规划实施总结评估汇报。

“主要指标总体将如期实现，重大战略任务和165项重大工程项目全面落地见效，规划确定的各项目标任务即将胜利完成”“我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶”……

5年的实践充分证明以习近平同志为核心的党中央的高瞻远瞩与科学抉择。

时间回到2015年，中国经济增速在前一年持续放缓的基础上进一步回落，全年增长7%，为20多年来的最低值。

进入新时代，中国要实现什么样的发展、怎样发展，习近平总书记进行着深邃的思考。观大势，谋全局，闯新路。

思想在“实践—认识—再实践—再认识”中深化、升华，成为推动中国经济社会持续健康发展、科学发展的科学指引。

——提出适应把握引领经济发展新常态，破除“速度焦虑”，解决中国经济“怎么看”的问题；

——把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线，摆脱短期刺激依赖，把结构改革作为主攻方向，解决中国经济“怎么办”的问题；

——坚持稳中求进工作总基调，面对种种风险挑战，保持战略定力，坚持底线思维，明确做好经济工作的方法论；

……

发展理念是发展行动的先导，管全局、管根本、管方向、管长远。

凝聚着对中国发展道路的接续思考和实践，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，确立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

2015年10月，党的十八届五中全会明确提出新发展理念，为“十三五”乃至更长时期

我国发展提供了基本遵循。

这次全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》，突出强调牢固树立并切实贯彻新发展理念，是关系中国发展全局的一场深刻变革。全党同志要充分认识这场变革的重大现实意义和深远历史意义。

5年来，一场关系我国发展全局的深刻变革全面开启——

创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的，新发展理念深入人心。

“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。”2017年10月，党的十九大对中

国发展作出重大判断。

聚焦高质量发展的战略目标，现代化经济体系加快布局——

(下转第3版)

当前就业形势总体平稳、逐步回暖、好于预期

在一增、一降、一升中保就业

本报记者 李丹青

在当前情况下，就业情况总体平稳有何体现、如何实现？“总体平稳、逐步回暖、好于预期。”今天，在国新办召开的稳就业和减免社保费国务院政策例行吹风会上，人社部副部长李忠用这12个字来概括当前的就业形势。

多措并举稳就业

“当前就业形势总体稳定，主要体现在‘一增、一降、一升’3个方面。”李忠介绍，我国城镇新增就业稳步增长。今年1~9月，累计实现城镇新增就业898万人，接近完成900万人的预期目标任务；调查失业率逐步下降，9月份5.4%低于6%左右的预期调控目标；劳动力市场活跃度上升。

李忠表示，就业形势能保持总体稳定，得益于复工复产全面推进，经济运行逐步好转。力度空前的减税降费稳住了企业、保住了就业岗位。加上创新开展不间断的就业服务，大规模开展职业培训，也缓冲了失业风险。

谈及加大阶段性减免养老、失业、工伤3项社会保险单位缴费，李忠说，中小微企业免征政策延期到年底，允许受疫情影响生产经营出现严重困难的企业缓缴社保费，缓缴农民工工资保证金。

同时，放宽中小微企业失业保险稳岗返还政策标准，及时公布就业补贴政策清单，公开线上申领渠道，加速企业吸纳重点群体就业的吸纳补贴、见习补贴、以工代训补贴等政策落实。截至9月底，共向564万户企业发放失业保险稳岗返还850亿元，惠及职工1.4亿人，支出就业补助资金638亿元。

克服困难保就业

一直以来，高校毕业生和农民工是就业服务的重点群体。人社部就业促进司司长张莹介绍，目前高校毕业生就业形势总体平稳，压力较前期有所减轻。截至三季度末，外出务工的农民工有1.79亿人，较二季度末增加了200万人，贫困劳动力外出务工已达2934万人，超过去年总规模。

(下转第3版)



传统产业“触网”觅商机

10月28日，在肃宁县举行的一场钓鱼比赛中，主播利用直播平台现场直播，向网友推介肃宁鱼竿。

近年来，河北省沧州市肃宁县着力于将本地的针纺服装、鱼竿渔具、民族乐器等传统特色产业与电商产业对接融合，形成相互促进、创新发展的“新业态”。手机成为新“农具”，直播推介当地特色产品成为新“农活”，电商的兴起为当地经济发展注入了新活力。

多年来，依托特色产业优势，从默默无闻到“肃宁模式”被全国推广，肃宁初步形成的“互联网+传统产业”县域电商发展模式，已成为该县创新发展新动能和推动县域经济高质量发展的重要支撑。

新华社发(苑立伟 摄)

山东诸城工会凝聚职工助力高质量发展

本报讯 (记者田国垒 丛民 通讯员于海燕)“在今后的工作中，我们将爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献。”在山东诸城市总工会举办的全市劳模工匠代表座谈会上，全国五一劳动奖章获得者、“齐鲁工匠”、山东美晨工业集团有限公司模具工孙秀平和徒弟才亮亮如此表示。

通过“名师带徒”发挥劳模工匠的引领带动作用，是诸城市总工会大力弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神，凝聚全市几十万职工助力高质量发展的一个缩影。近年来，诸城市着力宣传职工践行社会主义核心价值观的生动实践和先进典型。由市总机关干部和工会社会化工作者组成的宣传队，深入17个乡镇

(园区)企事业单位，开展宣讲21场。围绕劳动竞赛、职工维权、会员普惠、帮扶救助等特色工作，深入辖区内的基层单位、车间和班组，面对面与职工沟通交流，了解基层职工心声。

面对职工群体的新变化、职工需求的多元变化，诸城市总以职工所需为导向，探索建立为职工办好事、办实事、解难事的工作机制。

今年疫情期间，诸城市总设立疫情防控专项资金，累计发放慰问金、慰问物资64.75余万元；开展“防疫抗疫，我们在一起”职工公益心理关爱行动，线上职工心理课堂累计授课36学时。2020年度“夏送清凉”活动，共发放物资30余万元，慰问户外作业职工1.3万余人。

“全市累计建立工会组织1701个，非公企业工会组织覆盖率和职工入会率均达到96%以上。全市80.7%以上的企业开展了不同形式的劳动竞赛和技术创新活动，职工参与面达91.2%。”诸城市总工会党组书记、常务副主席孙志山说，“从服务职工到助力发展，我们的工作任重道远。”

于学军介绍，2015年至2019年，每万人全科医生数从1.38人增长到2.61人，每千人口医疗卫生机构床位数从5.11张增长到6.3张，执业(助理)医师数从2.22人增长到2.77人，注册护士数从2.37人增长到3.18人。

“接下来，我们将立足更精准、更有效地‘防’，抓紧补短板、补漏洞、强弱项，在理顺体制机制、明确功能定位、加强监测预警、提高人员素质等方面加大工作力度，努力构建强大的公共卫生服务体系，有力维护人民健康。”于学军说。



海中筑互通

10月28日，在宁波舟山港岱大桥海上互通(长白互通)D匝道施工区，大型机械在吊装钢箱梁(无人机照片)。

当日下午，舟岱大桥海上互通(长白互通)D匝道施工区的最后一片钢箱梁顺利吊装完成。该工程包含五条匝道，共需钢箱梁65片，已架设32片，预计今年底全部架设完成。

新华社发(姚峰 摄)

江苏“产改”进行时 ③

本报记者 陈俊宇 王伟

在中国石化扬子石油化工有限公司(以下简称“扬子石化”)，有差不多10年时间，创新工作室之间都处于“单打独斗”状态。

直到2018年11月30日，扬子石化创新工作室联盟应运而生。公司有18家创新工作室，联盟也就有18个成员。

“这个盟就是盟友的意思，我们工作室之间可以相互交流学习、联合开展技术攻关，成

为一个共同体。”扬子石化工会副主席卢冬梅说，“大家的创新目标更趋于一致。”

一年后，2019年11月26日，江苏省化工行业劳模(技师)创新工作室联盟成立。这家省级联盟，目前已具有26个成员。扬子石化的部分创新工作室也在其中。

“扬子石化的创新工作室联盟侧重于企业内部，省联盟则辐射到全省化工行业，为企业链的上下游搭建了一个无缝衔接的交流协作平台。”负责省联盟日常工作的江苏省机冶石化工会化工医药煤炭工作部部长吴亚东告诉记者，“工人日报”记者，“探索成立创新工作室联盟，正是产业工人队伍建设改革的一项试点

任务。”

工作室的困惑

2009年3月12号，以焦义平名字命名的劳模创新工作室挂牌，这是扬子石化的第一家创新工作室。焦义平是扬子石化化工厂PTA联合装置生产主管，全国五一劳动奖章获得者，扎根一线30余载。

“工作室不能只是挂牌子，要实实在在地做事情。”对于独自摸索的时光，焦义平轻描淡写，“工作室怎么弄、怎么发展？我们慢慢形成了自己的章程，有了一套制度，创新成果发布之后有奖励，得到了公司的极大认可。”

而工作室能否“走出去、引进来”，焦义平也在摸索。

2014年的一天，焦义平在工作中发现，脱水塔的指标总是不稳定，但由于工作室技术条件有限，没找到好的解决办法。于是，他请扬子石化研究院的专家来帮忙。“经过化验，发现有甲苯这种成分在其中，将其控制在一个数值之间，脱水塔的能耗就会降低，产品质量也会得到提升。”焦义平告诉记者。

就在2014年前后，焦义平开始探索“引进来”，“研究院的专家可以带着他的科研项目，来厂里进行实验。”

(下转第3版)